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Parcul National Retezat

Situat in Carpatii Meridionali, Parcul National Retezat a fost infiintat in anul 1935, iar din
anul 1979 a obtinut statutul de Rezervatie a Biosferei. Parcul are 20 de varfuri muntoase de peste
2000 m indltime, este presarat cu zeci de lacuri glaciare si este populat cu aproape 1200 de specii

de plante si sute de specii de animale nevertebrate si vertebrate.

In drumetiile prin Retezat pot fi zarite: capra neagri, cerbul, cocosul de munte, randunica
roscatd, rasul, lupul, ursul etc. Peisajul este colorat cu multe specii de flori, printre care floarea

de colt, macul galben de munte, floarea de nu-ma-uita si narcisa sélbatica.
Pentru a rispunde Ia cerintele 1 - 5, citeste urmdtorul text:

Atractiile principale ale Parcului National Retezat sunt lacurile glaciare. Datoritd acestora
locul a primit numele de “Taramul fermecat cu ochi albastri”. In tabelul urmitor sunt prezentate

informatii despre adancimea si suprafata unor lacuri din Parcul National Retezat.

Lacul
Ana Bucura Zinoaga Florica
Caracteristici
aria suprafetei
(ha) 3 9 6 1
adancimea
12 16 29 6
(m)

Cod 1 0 &

1. Incercuieste litera corespunzdatoare raspunsului corect.
Conform informatiilor din tabel, adancimea lacului Bucura este egali cu:
a) 9m
b) 12m
@ 16m
d) 29m
Cod 1 0 9

2. Incercuieste litera corespunzitoare raspunsului corect.
Conform informatiilor din tabel, aria suprafetei lacului Florica este mai micd decat aria -

suprafetei lacului Ana cu:
a) lha
"lD Zha
¢) Sha
d) 8ha
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Cod 1 0 9

3. Incercuieste litera corespunzitoare rispunsului corect.

Marimea fizicé ce are aceeasi unitate de masura ca si adancimea este:
lungimea
b) aria suprafetei
¢) masa

d) kilometrul

Cod 21 11 iz 13 0G al 73

4. Pentru a studia mediul acvatic, un mic submarin de cercetare este coborat de la suprafata
lacului Zanoaga pana la adancimea de 27 m cu viteza verticald constanta de 0,152 . Calculeaz

durata coborarii submarinului. Exprima rezultatul in minute.
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Cod 1 0 9
5. Rezervatia este renumita pentru existenta unor specii rare de pasari, precum acvila de munte,
serparul, soimul calitor, cucuveaua piticd, buha si barza neagra.

Incercuieste litera corespunzitoare rispunsului corect.
Adaptare a berzei negre la locurile mldstinoase este urmatoarea:
a) corp turtit dorso-ventral
@ degete unite la baza printr-o membrana
¢) degete terminate cu gheare incovoiate

d) picioare scurte si musculoase
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Pentru a raspunde Ia cerintele 6 - 10, citeste urmdtorul text:

Masivul Retezat este traversat de poteci turistice. Cea mai spectaculoasi priveliste din

Parcul National Retezat este cea de pe traseul dintre lacul Bucura si lacul Zanoaga.

Un grup de turisti isi instaleaza corturile pe malul A
lacului Bucura, langi un refugiu Salvamont. In schita

aldturatd, punctul A reprezinta refugiul Salvamont, iar T

punctele coliniare B, C si D reprezintd locurile unde

sunt asezate frei corturi.

Corturile sunt asezate astfel incit AB=50m,

BC=40m si AC=30m.

6. Calculeaza perimetrul triunghiului ABC .
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. Cod 21 11 2 13 o 01 99
7. In punctul E, simetricul punctului A fata de dreapta BD, se asazi un alt cort. Stiind ci

AC L BD si m(<ADC)=30°, determini distanta dintre corturile asezate in punctele D si E.
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8. Valorile temperaturilor inregistrate pe
parcursul unei zile, intre ora 7 si ora 19, la
refugiul Salvamont de langd lacul Bucura,
sunt prezentate in diagrama alaturata.

Incercuieste litera corespunzdtoare
raspunsului corect.

Variatia temperaturii intre ora 7 si ora 13 a
fost egald cu:

a) 5°C

b) 10°C

) 12°C

d) 22°C
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Cod 21 i)

12 00 99

9.In rezervatie pot fi intalnite animale protejate care apartin unor grupe diferite. Asociaza fiecare

exemplu de animal din coloana A cu grupa de animale céreia ii apartine, din coloana B. Scrie

* litera corespunzitoare in spatiul punctat din dreptul fiecarei cifre a coloanei A. Una dintre

grupele de animale nu permite nicio asociere.

Coloana A

Coloana B

k 1. Tritonul comun

a) artropode

L. 2. Fluturele Erebia

b) amfibieni

L. 3. Cucuveaua pitica

¢) paséri rapitoare

d) pasidri inotatoare
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Cod 1 0 9
10. Reptilele sunt reprezentate in parc prin noud specii, printre care: gusterul, sarpele de alun,

vipera, ndparca etc. Cu toate cd doar o specie este consideratd rara la nivel national, sase specii
sunt considerate a fi in pericol de a-si reduce tot mai mult numarul.

Precizeaza o posibila cauza a scaderii numarului de vipere.
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Pentru a rdaspunde Ia ceringele 11 - 15, citeste urmdatorul text:

Rezervatia Stiintifici Gemenele face parte din Parcul National Retezat si reprezinta, din
punct de vedere stiintific, cea mai valoroasa zond a parcului. Limitele rezervatiei au fost stabilite
in anul 1955. Parcul national are angajat personal de pazd pentru protectia naturii (rangeri).
Rangerii oferd turistilor informatii, ajutd la refacerea marcajelor, monitorizeaza populatiile de

animale silbatice, verifica respectarea legislatiei in zona protejata.

Cod 21 11 1z 13 00 01 99

11. Un ranger observa cd suma dintre varsta lui si varstele celor doi copii ai séi, Maria si Victor,

1
este egald cu 60 de ani. Varsta Mariei reprezintd 5 din cei 60 de ani, iar varsta lui Victor

reprezintd 20% din 60 de ani. Determind varsta rangerului.
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Cod 21 11 12 gp 99
12. Rangerii recomanda turistilor sd aiba la ei lanterne, pentru

situatia in care ii prinde seara in padure. Circuitul electric din figura
alaturata poate fi utilizat pentru a construi o lanternd cu trei becuri.
Pentru a permite aprinderea sau stingerea simultand a becurilor
trebuie introdus in circuit si un intrerupator. Deseneazi, folosind

simbolurile elementelor de circuit, schema circuitului electric din

figura, completat cu intrerupétorul.
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Cod 21 11 1z s 99 99
13. Temperaturile scdzute si iernile lungi duc la aparitia unor comportamente variate in lumea

animald din zona de munte. Dintre animalele care pot fi zérite in parc, precum lupul, ursul,
randunica roscatd, cocosul de munte, barza neagrd, salamandra, broasca, unele nu mai pot fi

observate in timpul iernii.

Precizeaza cate un comportament diferit, determinat de temperaturile scazute, pentru doud specii

de animale: o specie si apartind grupului pasérilor, iar cealaltd specie sa apartind grupului

amfibienilor.

(anen meoond ( paAdhe ) wl s

!;Lﬁ}bqﬁdﬂuv, Rl mia 04 QPMWWMQ

Matematica si Stiit{ge ale naturii - TEST 1 “ Pagma 7din8
ENVI-2015



Cod 21 11 Iz 13 00 01 94
14. Densitatea lemnului are valori diferite in functie de specia copacului din care provine. O

specie de conifere intalnitd in Parcul National Retezat este pinul. Densitatea lemnului de pin are

valoarea de 550 dg 5. Calculeaza masa unui cub din lemn de pin avand volumul de 200 cm®.
m

Exprima rezultatul in kilograme.
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Cod 2 1 0 5
15. Presupuniand c4, intr-una din zilele de vacantd, te-ai alatura ca voluntar unei echipe de paza

pentru protectia naturii, precizeaza doud dintre motivele pentru care consideri ca anumiti turisti

care viziteaza parcul ar trebui atentionati sau sanctionati pentru comportamentul lor.

FELICITARI, AT AJUNS LA SFARSITUL TESTULUI!
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